


第五章　人体内废物的排出
一、选择题
1．血液从心脏流出，流经肾脏后血浆成分发生的主要变化是（   ）
A．氧、尿酸、尿素含量减少，二氧化碳含量不变
B．氧、尿酸、尿素含量增加，二氧化碳含量减少
C．氧、尿酸、尿素含量减少，二氧化碳含量增高
D．氧、尿酸、尿素含量减少，二氧化碳含量也减少
2．人体中，下列哪一种血管内流动着含尿素最少的缺氧血（   ）
A．肺静脉      B．脐静脉      C．肾静脉       D．肾小管
3．下列血管中，两端都是毛细血管网的是（     ）
A．入球小动脉              B．出球小动脉              

C．肺动脉                  D．肺静脉
4．某人的尿量比正常情况下增加数倍，发生病变的部位可能是（   ）
A．肾小球                  B．肾小体                

C．肾小管                  D．肾小囊
5．密闭的沼气池及堆肥都能产生（  ），将病菌和虫卵杀死。   

A．毒气                    B．高温
C．病毒                    D．有机物
6．尿的形成是连续的，而尿的排出是间断的。其主要原因是(  )

A．肾小管的重吸收作用         B．肾脏的控制作用
C．膀胱的贮存作用               D．肾单位的泌尿作用
7．下列哪项物质不通过泌尿系统排出（     ）
A．水         B．无机盐     C．二氧化碳      D．尿素
8．下列血管中尿素浓度最低的是（   ）
A．肾动脉     B．肾静脉    C．肝动脉       D．肱动脉
9．人体每天都必须排出一定量的尿液，人体形成尿液的器官是（   ）
A．肾脏       B．输尿管    C．膀胱         D．尿道
10．与流入肾脏的血液相比，从肾脏流出的血液 里含量增多的是（    ）
A．尿素         B．氧气         C．二氧化碳      D．蛋白质
11．利用人粪尿．禽畜粪尿和农作物秸秆生产沼气和高温堆肥所应用的原理（   ）
A．光合作用     B．呼吸作用     C．蒸腾作用      D．扩散作用
12．若尿液中发现蛋白质和血细胞，其病变发生在（
）
A．肾小球

 B．肾小囊

  C．肾小管   
D．
出球小动脉
13．血液．原尿．尿液中都含有的是（
）
⑴蛋白质

⑵葡萄糖

⑶水
⑷无机盐
⑸尿素
A．⑶⑷⑸

       B．⑴⑵⑶⑷



C．⑵⑶⑷⑸

   D．⑵⑷⑸
14．正常人原尿中不可能存在的物质是（
） 

A．水        B．无机盐       C．红细胞
     D．葡萄糖
15．下列结构中流动脉血的是（
）
A．肾静脉 
   B．肾小球 
     C．肾小管        D．输尿管
16．健康人每天形成原尿约有150升，而每天排出的尿却只有1．5升左右。原因是
A．膀胱对尿液的暂时贮存作用        B．肾小管的重吸收作用
C．肾小球的过滤作用                D．多数废物由汗腺排出体外
17．下列活动不属于排泄的是（     ）
A．排出尿液             B．呼出二氧化碳             

C．排出汗液             D．排出粪便
18．肾脏的结构和功能的基本单位是（    ）
A．肾小球               B．肾小囊       

C．肾小管               D．肾单位
19．尿液最终形成的部位是（   ）
A．肾小球               B．肾小管                

C．输尿管               D．肾小囊
20．下列对排尿意义的叙述错误的是（     ）
A．排出废物             B．维持体温恒定 

C．调节水和无机盐含量   D．维持细胞正常生理功能
二、非选择题
21．人体细胞在生活过程中产生的代谢终产物是指     、      、多余的      和        等。上述物质排出体外的过程叫做         。
22．泌尿系统由     、         、        、           组成。
23．下面是某医院提供的几个样本的原尿和尿液的化验数据，请分析并回答有关问题：
（注：表中“—”表示很少或无，“+”表示较多，“++”表示很多）
	
	葡萄糖
	蛋白质
	无机盐
	尿素
	尿酸
	红细胞
	白细胞

	样本A
	
	
	1．6
	2．0
	0．0
	—
	—

	样本B
	0．1
	
	0．72
	0．03
	0．002
	—
	—

	样本C
	
	++
	1．6
	1．5
	0．02
	++
	++


（1）原尿是样本      ，因为其中含有               。
（2）正常的尿液是样本     ，因为其中只含有         。
（3）肾小球发炎形成的不正常尿液是样本      ，因为其中含有               。
24．下图是尿的形成示意图，请据图回答：
[image: image1.jpg]



（1）图中结构G        、H         和图中的C          构成一个肾单位。
（2）在尿的形成过程中要经过两个作用过程，
即图中的A           作用和C             作用，
通过A过程形成的液体B为         ，
通过C过程形成的液体D为         。
（3）与图中的G相连的小血管E为        ，F为          。
（4）液体在A过程中，除了血液中的          和大分子的             以外，血浆中的一部分水分．           ．           和尿素等物质都可以通过；而在C过程中，对人体有用的物质，如大部分的水．全部的             和部分无机盐被结构I重新吸收，并且进入包围在I外的毛细血管中，送回到血液里。
25．下表是某正常成人的血浆．原尿．尿液中的主要成分的浓度比较。请分析此表，回答以下问题：
	物质
	蛋白质
	葡萄糖
	尿素
	尿酸
	无机盐

	血浆
	85
	1．0
	0．3
	0．02
	7．5

	原尿
	1．2
	1．0
	0．3
	0．02
	7．5

	尿液
	0．0
	0．0
	20
	0．5
	16


（1）表中蛋白质由血浆中的85克/升变为原尿中的1．2克/升，这是由于               的缘故。
（2）葡萄糖由血浆到原尿，再到尿液的过程中，由1克/升到1．0克/升，再到0克/升，出现这一结果的原因是：                      。（2分）
（3）尿素．尿酸．无机盐在血浆和原尿中的浓度相等，说明这些物质           。尿液中这些物质的浓度都高于原尿，这主要是由于          。
26．分析下面的材料（表中的数值为平均值）
	种类
	水分
	有机物
	氮
	磷
	钾

	粪便
	>70%
	20%左右
	1．00%
	0．50%
	0．37%

	尿液
	>90%
	3%左右
	0．50%
	0．13%
	0．19%


人粪尿中除了大量水分外，还含有一定数量的有机物，请分析：
（1）人粪尿中的有机物，能被直接利用吗？它要经过什么生物的分解才能？（2分）                    ；                                。
（2）含氮．含磷和含钾的无机盐对于植物的生长有什么用处？ （2分）
                                                     。
（3）有了各种化肥，还需要用人粪尿及禽粪尿作肥料吗？为什么？（2分）
                                                     。
参考答案：
一、选择题
1——5   C  C  B  C  B      6——10    C    C    B  A   C         

11——15  B  A  A  B  C      16——20   B     D   D   B   B 

二、非选择题
21．二氧化碳 ．  尿素   水   无机盐     排泄
22． 肾脏     ．  输尿管       ．   膀胱     ．    尿道   

23．（1） B     葡萄糖     （2）A    无机盐和尿素      
（3）C     蛋白质和红细胞．白细胞
24．（1） 肾小球   肾小囊     肾小管     
（2）肾小球的滤过    肾小管的重吸收     原尿    尿液
（3）入球小动脉    出球小动脉        
（4）血细胞   蛋白质    无机盐    葡萄糖    葡萄糖
25．（1）肾小球的滤过作用      （2）葡萄糖被滤过，接着在肾小管被重吸收     （3）完全滤过       大部分水被重吸收回到血液
26．（1）人粪尿中的有机物，不能被直接利用；它要经过细菌和真菌（分解者）的分解才能被利用
（2）植物的生长需要含氮．含磷和含钾的无机盐，如果缺少这些无机盐植物就不能正常生长，会出现相应的症状
（3）有了各种化肥，还需要用人粪尿及禽粪尿作肥料。因为这些肥料同化学肥料相比，具有来源广．养分全．肥效持久，能够改良土壤和成本低等优点。    
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